0BS! Inofficiell 6versittning - finska versionen ar den officiella. OBS!

Behorighet att fungera som ansvarig ledare vid bruk av stralning kan uppnas genom att besvara alla uppgifter
och f& dtminstone hilften av totalpoingen samt minst 2 poang for varje uppgift (max-poang ar 6 for var och
en uppgift). Kraven for att fa kursen godkand &r lindrigare (t.ex. antal besvarade uppgifter). Det finns 5
uppgifter.

Uppgift 1 (6p)
Besvara féljande fragor kort eller ge en kort forklaring till begreppet.

a) Stralskyddslagens 2§ konstaterar tre allmé@nna principer for anvdndning av strélning. Vilka &r de och
vad betyder de i praktiken? (2p)

b) Vad betyder djupférsvar, redundans, diversifiering och separation inom karnsakerhet? (2p)

c) |direktiven ST 1.1 finns ndgra férbud gallande anvandning av stralning. Lista tre exempel. (2p)

Uppgift 2 (6p)
Besvara foljande fragor kort eller ge en kort férklaring till begreppet.

a) Definiera effektiv dos. (1p)

b) Hur stora doser godkénns vid olyckssituationer? (1p)

c) Vad dr en dosimeter? Vad gér man med den? (1p)

d) Ré&kna upp fem viktiga uppgifter for en ansvarig ledare vid bruk av stralning. (1p)

e) Vid normalt bruk fororsakar karnkraftverk straldoser. Vad &r orsaken och hur stora doser kan
godkinnas vid verkets grans? Vad &r motsvarande situationen i ndrheten av ett kdrnavfallslager? (1p)

f) Anvéndning av jodtabletter vid en stralningsfara. (1p)

Uppgift 3 (6p)
Besvara foljande fragor kort eller ge en kort forklaring till begreppet.

a) Dosgrinser fér arbetstagare i stralningsarbete enligt finsk lagstiftning. (2p)
b) En finlindares genomsnittlig arlig straldos och dess komponenter. (2p)
c) Atgirder vid en avvikande handelse eller stralningsolycka. (2p)

Uppgift 4 (6p)

Du vill konstruera ett skydd mot fusionsneutroner (snabba 14 MeV neutroner). Du vill géra det s& tunnt som
majligt. Forklara och motivera skyddets struktur, nddvandiga materialer och deras tjocklek.

Uppgift 5 (6p)

Q tanker tillverka en 21°Bi-kélla (halveringstid 5,01 d) p4 10 MBq fér James Bond genom att aktivera 1 g rent
2098j j en karnreaktor. Hur lange skall vismuten bestralas i ett neutronfldde av 1,5 x 10" cm™s™!, nar dess
effektiv aktiveringstvarsnitt ar 24 mb (1 barn = 107 cm?). Motivera din kalkulation.



